

УДК 327
DOI 10.53473/16946324_2023_2

Мытыев Мухамед Чикитаевич,
тарых илимдеринин кандидаты,
“Эл-аралык байланыштар” кафедрасынын доценти,
“КЭУ” ОИӨК.

Мытыев Мухамед Чикитаевич,
кандидат исторических наук,
доцент кафедры «Международные отношения»,
УНПК “МУК”.

Mytyev Mukhamed Chikitaevich,
Ph.D. (Historical Sciences)
Associate Professor,
of the Department "International Relations",
ERPC “IUK”.

**КЫРГЫЗ-ВЕНГЕР ЭКИ ТАРАПТУУ КЫЗМАТТАШТЫГЫ: ТАРЫХЫ,
РЕАЛДУУЛУКТАРЫ ЖАНА КЕЛЕЧЕГИ**

**КЫРГЫЗСКО-ВЕНГЕРСКОЕ ДВУСТОРОННЕЕ СОТРУДНИЧЕСТВО: ИСТОРИЯ,
РЕАЛИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ**

**KYRGYZ-HUNGARIAN BILATERAL COOPERATION: HISTORY, REALITIES AND
PROSPECTS**

Аннотациясы: Бул макалада Кыргыз Республикасы менен Венгрия Республикасынын ортосундагы эки тараптуу кызматташтыктын актуалдуу тарыхый барактары, заманбап векторлору жана азыркы шарттардагы келечеги чагылдырылган.

Негизги сөздөр: «Интергельпо» чарбалык кооперативи, Борбордук Азия аймагы, Түрк мамлекеттеринин уюму, Европа Биримдиги, Венгрия-Кыргыз өнүктүрүү фонду.

Аннотация: В этой статье освещены наиболее актуальные страницы исторической общности, современные векторы, а также перспективы двустороннего сотрудничества Кыргызской Республики и Республики Венгрии в современных условиях.

Ключевые слова: Промысловый кооператив “Интергельпо”, Центрально-азиатский регион, Организация тюркских государств, Европейский Союз, Венгерско-Кыргызский фонд развития.

Abstract: This article highlights the most relevant pages of the historical community, modern vectors, as well as the prospects for bilateral cooperation between the Kyrgyz Republic and the Republic of Hungary in modern conditions.

Key words: Economic cooperative “Intergelpe”, Central Asian region, Organization of Turkic States, European Union, Hungarian-Kyrgyz Development Fund.

С первых дней независимого развития Кыргызская Республика проводит активную внешнеполитическую деятельность, реализовывая многовекторную внешнюю политику. За 30 лет свободного развития наша Республика добилась ощутимых результатов в сфере международных отношений. Сбалансированная политика Кыргызстана в Центрально-азиатском регионе, принесла политические дивиденды. Наша страна активно сотрудничает в системе ШОС, ОДКБ, ЕАЭС.

Кыргызская Республика осуществляет сотрудничество со странами Евросоюза. Ведется гибкая дипломатическая работа, расширяются межпарламентские, межгосударственные связи со странами ЕС.

На сегодняшний день между Кыргызстаном и Венгрией ведется активная дипломатическая, торгово-экономическая и культурно-образовательная деятельность.

Кыргызов и венгров связывают тысячелетние исторические корни. В период средневековья, в Центральной Азии происходили социально-политические события связывающие общие корни двух народов в мировой цивилизационный поток.

В начале XX века известный венгерский востоковед, путешественник и этнограф Алмаши Дьёрдь (1867-1933) совершил 2 экспедиции в кыргызский край, 1900-1906 годах. В своих письмах Д.Алмаши оставил до наших дней сведения о своих Среднеазиатских поездках, а также фотографии и рисунки, знакомящие с укладом и жизни кыргызов того времени. В своем труде «Мои путешествия по Центральной Азии» он дает сведения об Иссык-Куле и горных ландшафтах Тянь-Шаня. Как этнограф венгерский ученый интересовался устным народным творчеством кыргызского народа. Д.Алмаши сумел записать отрывок из эпоса Манас и по приезду в Европу перевел этот отрывок с кыргызского языка на немецкий и опубликовал в немецком журнале в Будапеште [1]. Считаю, что Д.Алмаши с этим поступком внес значимый вклад в деле популяризации кыргызского эпоса Манас среди западной культуры.

Следующим значимым этапом дружбы и сотрудничества является деятельность промышленного кооператива «Интергельпо», который внес огромный вклад в развитии основ промышленности молодой Советской Кыргызской Республики. В составе «Интергельпо» активно трудились венгерские переселенцы, среди них был известный венгерский скульптор Ласло Месарош. По его инициативе был построен студия-интернат, в последствии ставший зданием Национального художественного училища в г.Фрунзе. Здесь же он основал мастерскую для скульптурных работ. Ласло Месарош как талантливый зодчий участвовал в строительстве значимых архитектурных зданий в городе. Современный железнодорожный вокзал и его интерьеры являются примером его высокого творчества. По мимо этого он проявил инициативу в работах внутреннего оформления Дома Правительства, построенного в 1937 году (ныне здание на старой площади), а также в оформлении внутренних интерьеров Национального банка Кыргызской Республики. Ласло Месарош лепил с натуры кыргызские типажи и 9 созданных им работ стали достоянием Кыргызского национального музея изобразительных искусств им. Г.Айтиева. Известными его скульптурными работами являются «Девочка в тебетее», «Директор дунганского колхоза Чисанзо Вонмаза» и «Станхановский забой» [1].

В знак благодарности Л.Месароша за развитие общественно-культурной жизни Кыргызстана была названа улица в городе Бишкек.

Выдающийся венгерский художник-монументалист Бела Уитц запечатлел жизнь и быт простых людей города Фрунзе 30-х годов прошлого века. Наиболее известными являются рисунки Белы Уитца «Прицеливающийся боец», «Юноша», эскиз к композиции «Восстание 1916 года».

Были и другие сыны венгерского народа, оставившие значимый след в сфере культуры, искусства и образования. Принимаются меры увековечения памяти выдающихся сыновей венгерского народа в Кыргызстане.

Таким образом, к сегодняшним реалиям братского сотрудничества и дружбы были серьезные основания.

Поддерживая сложившиеся традиционные связи наша Республика добилась тесных дружественных отношений с Венгерской Республикой.

Венгрия признала независимость Кыргызской Республики 26 декабря 1991 года. Дипломатические отношения между двумя странами установлены 16 апреля 1992 года [1].

Сотрудничество Кыргызской Республики и Венгрии характеризуется высоким уровнем и имеет поступательное движение. Особенно в 2015-2021 годы уровень взаимоотношений Кыргызской Республики с Венгрией носит весьма динамичный и интенсивный характер, в том числе, в торгово-экономической и культурно-гуманитарной областях. Вместе с тем, имеется нереализованный сторонами потенциал для его дальнейшего расширения. В этой связи, обе страны проявляют значительный интерес к сотрудничеству в двустороннем и многостороннем.

За годы сотрудничества КР с Венгрией состоялось 5 визитов на высшем уровне: 1 официальный визит Президента Венгрии А. Гёнца в КР (1997 г.), 3 официальных визита Президентов КР в Венгрию (1998 г., 2011 г., 2020 г.), официальный визит Премьер-министра Венгрии В. Орбана в КР в 2018 г. [1].

Были достигнуты успехи о совместном сотрудничестве в сфере бизнеса, культуры и образования.

Нынешнее состояние кыргызско-венгерских отношений было заложено в 2018 году, когда премьер-министр Венгрии Виктор Орбан совершил официальный визит в Кыргызстан, где принял участие во Всемирных играх кочевников и в шестом саммите глав тюркоязычных государств. Важно подчеркнуть, что этот визит имел историческое значение, поскольку за всю историю независимости нашей страны и двусторонних кыргызско-венгерских отношений он стал первым официальным визитом руководства Венгрии в республику. Тогда же были достигнуты конкретные договоренности, получившие продолжение в ответном визите нашего президента в Венгрию, в рамках которого и был подписан исторический документ – соглашение о стратегическом партнерстве между нашими странами.

В феврале 2020 года в г. Бишкек состоялось открытие Посольства Венгрии в КР. В октябре 2021 года в г. Будапешт состоялось открытие Посольства Кыргызской Республики в Венгрии [1].

28-29 сентября 2020 г. состоялся официальный визит Президента КР в Венгрию. В ходе данного визита была подписана Совместная декларация между Кыргызской Республикой и Венгрией о стратегическом партнерстве. Кыргызстан впервые установил с западной страной отношения такого стратегического уровня. Так, в ходе визита Президента КР в Венгрию был подписан меморандум об учреждении Кыргызско-венгерского фонда развития в Кыргызстане [2].

В рамках сотрудничества в культурно-гуманитарной сфере, можно отметить организацию и проведение Дней культуры Кыргызстана в столице Венгрии в городе Будапеште (11-14 августа 2022г.) [3] и Дней культуры Венгрии в городе Бишкек, открытие в городе Будапеште сквера имени Чингиза Айтматова.

Интенсивно развиваются дружеские связи в области образования. Одним из важных достижений последних лет стала договоренность с венгерской стороной по увеличению квоты с 75 до 200 мест для обучения в ВУЗах Венгрии.

В настоящее время с венгерскими вузами довольно конструктивно сотрудничают такие кыргызские университеты, как Кыргызский национальный университет им. Жусупа Баласагына, Бишкекский государственный университет им. К.Карасаева, Кыргызский национальный аграрный университет им. К.Скрябина, Кыргызско-Турецкий университет «Манас», Американский университет Центральной Азии, Иссык-Кульский государственный университет им. К.Тыныстанова, Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Кыргызской Республики, Международный университет Кыргызстана.

10 октября 2022 года Бишкекский государственный университет им. К. Карасаева посетила венгерская делегация во главе с председателем Венгерской ректорской конференции доктором Борхи Ласло и Чрезвычайным и Полномочным Послом Венгрии в Кыргызской Республике Шандором Дороги [4].

Результаты данного форума свидетельствует о высоком уровне интересов участников к развитию совместной деятельности в сфере высшего образования и инновационных форум партнерства.

Динамично развиваются межпарламентские связи. В парламентах двух стран созданы группы дружбы.

Поддерживается диалог на уровне министерств иностранных дел. В общей сложности с 1993 г. осуществлено 14 взаимных визитов и встреч на уровне руководства внешнеполитических ведомств, из них 5 взаимных официальных визита (1996 г., 2008 г., 2016г., 2019г. и в 2020 г.).

В Бишкеке 11 февраля 2021 года состоялся кыргызско-венгерский круглый стол, с участием Чрезвычайного и Полномочного посла Венгрии в КР Шандора Дороги и свыше десяти бизнесменов от Кыргызстана. Мероприятие стало продолжением прошлогоднего кыргызско-венгерского бизнес форума. Данная инициатива становится уникальной и перспективной площадкой для отраслевого сотрудничества между бизнесменами Кыргызстана и Венгрии. Учитывая, что в 2020 году был создан общий Фонд экономического развития с капиталом в 50 млн долларов, которые будут доступны как инвестиционный фонд. Как сообщил заместитель атташе по экономическим вопросам посольства Венгрии в КР Сёке Сабольч Карой, правительство Венгрии рассматривает Кыргызстан как ключевого партнера.

5 ноября 2021 года, в отеле «Орион» состоялась церемония официального запуска деятельности Венгерско-Кыргызского Фонда развития с участием министра экономики и коммерции Кыргызской Республики Данияра Амангельдиева, министра внешнеэкономических связей и иностранных дел Венгрии Петеря Сийярто, а также представителей правления и Совета Венгерско-Кыргызского Фонда развития [5]. В рамках его официального визита в Кыргызскую Республику 8 апреля 2021 года, между Правительствами было подписано Соглашение о создании совместного фонда развития. В рамках данного фонда планируется реализовывать важные для экономики Кыргызстана инвестиционные проекты. Фонд будет способствовать созданию совместных производств и предприятий. «Фонд является эффективной площадкой для привлечения инвестиций и реализации инвестиционных проектов, и его создание внесет вклад и развитие малого и среднего бизнеса в Кыргызской Республики, в особенности в постпандемический период, - сообщил П. Сийярто. От имени Правительства Кыргызской Республики, и лично от себя приветствуя всех присутствующих, министр Д. Амангельдиев отметил, что Кыргызскую Республику и Венгрию связывают многовековые торгово-экономические, социальные и культурные отношения. «Такие исторические связи стратегического партнерства, а также нахождение Венгрии в Европейском союзе, членство КР в Евразийском экономическом союзе, открывают возможности использования данных площадок для наращивания сотрудничества путем усиления бизнес-кооперации, кооперации совместных предприятий, что позволит в дальнейшем значительно расширить совместные экспортные возможности» [6], - подчеркнул Д. Амангельдиев.

В свою очередь директор политического департамента МИД КР Бакыт Жусупов, выразил благодарность господину Дароци и его коллегам за организацию дней культуры Кыргызстана в Венгрии, которые прошли в Будапеште с 11 по 14 августа 2021 года. Дипломат отметил, что кыргызский и венгерский народы объединяют общие тюркские корни, в связи с чем Бишкек всецело поддерживает участие Будапешта в Организации тюркских государств. Кроме того, Кыргызстан придает большое значение отношениям с Венгрией – первой страной Европейского союза, с которой республика установила стратегическое партнерство.

В последние годы наша Республика сделала многое для укрепления нашего двустороннего сотрудничества. Налажен политический диалог на высшем и высоком уровнях, активно ведется межпарламентское сотрудничество.

23 марта 2022 года, ЧПП КР в Венгрии Т. Кушчубеков вручил верительные грамоты Президенту Венгрии Я. Адеру.

12–14 февраля 2023 года состоялся официальный визит Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова в Венгрию [7].

Президенты двух стран провели переговоры в узком и расширенном форматах, обсудив конкретные вопросы двустороннего сотрудничества.

По завершению переговоров, президенты приняли Совместную декларацию об укреплении и развитии стратегического партнерства Кыргызстана и Венгрии. Также подписан ряд двусторонних документов о сотрудничестве.

Подводя итоги переговоров в своих заявлениях для прессы, президенты выразили уверенность в том, что достигнутые договоренности укрепят и расширят стратегическое партнерство.

Состоялась также личная встреча Садыр Жапарова с Премьер-министром Венгрии Виктором Орбаном. Обе стороны подтвердили готовность к наращиванию взаимовыгодного двустороннего сотрудничества.

Президент КР Садыр Жапаров ознакомился с деятельностью компании «Ganz Transformers and Electric Rotating Machines Ltd», производящей оборудование для энергетической отрасли. Предполагается сотрудничество с данной компанией в рамках Венгерско-Кыргызского фонда развития.

В рамках официального визита в Будапешт подписано семь документов, в том числе декларация об укреплении и развитии стратегического партнерства между странами.

«В целях дальнейшего укрепления нашего стратегического партнерства мы договорились продолжить работу по открытию прямых рейсов по маршруту Будапешт-Бишкек-Будапешт. Благодарим венгерскую сторону за выделение квоты до 200 мест для обучения кыргызских студентов в венгерских вузах. Кроме того, на сегодняшней встрече мы с госпожой Каталин Новак обсудили вопросы взаимодействия в рамках международных организаций, Европейского Союза и Организации тюркских государств. Уверен, что договоренности, достигнутые в ходе сегодняшних переговоров, будут способствовать дальнейшему укреплению и расширению нашего стратегического партнерства», – заявил Президент КР Садыр Жапаров.

В рамках официального визита Садыра Жапарова в Венгрию в Будапеште подписан ряд двусторонних документов, направленных на укрепление кыргызско-венгерского совместного взаимодействия.

Президенты стран, Садыр Жапаров и Каталин Новак, подписали Совместную декларацию об укреплении и развитии стратегического партнерства между Кыргызстаном и Венгрией.

Также стороны подписали следующие документы:

- Соглашение о сотрудничестве в правовой сфере между Минюстом КР и Минюстом Венгрии;
- Соглашение о сотрудничестве в сфере судебно-экспертной деятельности между Минюстом КР и Минюстом Венгрии;
- Соглашение о сотрудничестве между Минцифры КР и Национальным архивом Венгрии;
- Соглашение о сотрудничестве между Госагентством по защите персональных данных КР и Нацорганом по защите данных и свободе информации Венгрии;
- Меморандум о сотрудничестве между Академией госуправления при президенте КР им. Ж. Абдрахманова и Университетом госслужбы Венгрии;
- Меморандум о взаимопонимании и сотрудничестве между Дипакадемией МИД КР им. К. Дикамбаева и Будапештским университетом им. Этвоша Лорана.

В настоящее время поддерживается диалог между странами на межправительственном и межсекторальном уровнях. В рамках взаимных визитов и встреч были затронуты наиболее перспективные направления развития кыргызско-венгерских отношений в сфере сельского хозяйства, туризма и энергетики, животноводства, семеноводства, пчеловодства, переработки пищевой продукции и внедрения опыта Венгрии в использовании высоких технологий и инноваций, создания научно-технологических парков в сфере сельского хозяйства.

Сегодня есть хорошая возможность для реализации взаимовыгодных и высокоэффективных планов, которые позволят развивать кыргызско-венгерские отношения с учетом национальных интересов обеих стран.

Список использованной литературы и интернет источники:

1. Политическое сотрудничество [Электронный ресурс] // Посольство Кыргызской Республики в Венгрии. <https://mfa.gov.kg/ru/dm/posolstvo-kyrgyzskoy-respubliki-v-vengrii/menyu-inostrannoe/konsulskie-voprosy/uslugi/uslugi-622a15969c619>
2. События. Официальный сайт Президента Кыргызской Республики [Электронный ресурс] // https://www.president.kg/ru/sobytiya/17897_fotoreportagh_oficialniy_vizit_prezidenta_sooronbaya_gheenbekova_vvengriyu.
3. События. Официальный сайт Президента Кыргызской Республики [Электронный ресурс] // https://www.vb.kg/doc/421518_v_vengrii_proshli_dni_kylytyry_kyrgyzskoy-respubliki.html
4. Кыргызстан - Венгрия: Горизонты сотрудничества, 17 февраля 2023 года, [Электронный ресурс] // https://mnenie.akipress.org/unews/un_post:29112
5. Венгерско-Кыргызский фонд развития, [Электронный ресурс] // <https://hkdf.kg/frontend/web/category/index?language=ru-RU>
6. Новости. 5 ноября 2021 года. В Бишкеке открылся Венгерско-Кыргызский Фонд развития. [Электронный ресурс] // <https://mineconom.gov.kg/ru/post/7395>

Президент Садыр Жапаров встретился с Премьер-министром Венгрии Виктором Орбаном [Электронный ресурс] // События Официальный сайт Президент Кыргызской Республики. https://www.president.kg/ru/sobytiya/23739_prezident_sadir_ghaparov_vstretilsya_s_premier_ministrom_vengrii_viktorom_orbanom